

下象棋

□经贸小学 六(12)班 李叶涓

那是一年级的暑假，我攥着“三好学生”的奖状，得意洋洋地回老家小住。调皮的我翻箱倒柜，抽屉里的象棋引起了我的注意。虽然我个子还没桌子高，但骨子里的英雄情怀不掩分毫，恨不得立即在这方寸天地调兵遣将。

我硬拉回了在地里忙活的爷爷，对弈即刻开始。

炮七平五！马八进七！凭着在社团里学到的皮毛，我抢占先机，在棋

盘上横冲直撞，不一会儿，就拿下爷爷好几枚棋子。我得意地偷瞄，爷爷却淡定地托着茶壶，全然不在意。我捏着那几枚“战利品”窃喜，分神间，局势竟悄然生变，我的棋子接连被吃，逐渐失去优势。

“小宝，绝杀了噢！”爷爷轻抿一口茶，笑眯眯地使出一招“隔山打牛”锁定胜局。

“哇——”我憋了好久的委屈终于在

此刻爆发，泪水夺眶而出。奶奶闻声从厨房赶来，没等爷爷狡辩就把他一顿数落，怨他跟小孩儿较真。爷爷却不认同：“象棋认真下才能提升，赢得起更要输得起。男小国不准哭，好好学，早日回来打败阿公！”那时的我不懂爷爷的大道理，只是扯着衣领抹掉眼泪，暗暗下定决心，下次，一定赢！

寒来暑往，现在的我已不是当年的幼稚孩童。苦练棋艺数载，我不再莽撞，

学会了纵观全局，三思而后行。每次回老家，我都会黏着爷爷下两盘。渐渐地，爷爷已不是我的对手，可他总会不厌其烦地陪我“过招”。

年岁渐长，我愈发喜欢回老家，一草一木，皆是儿时回忆；对弈无声，却承载祖孙间无数的欢声笑语。感谢爷爷一如既往的认真，正是这来自对手的尊重，让我明白，尝过失败苦涩，才觉成功甜蜜。

寒假滑雪记

□朱隽文小学 五(2)班 稽兰池

寒假里，发生了很多有趣的事情，它们就像一颗颗珍珠，在我的记忆中闪烁着迷人的光泽。最令我印象深刻的，莫过于那次滑雪的经历了。

那天，天空一碧如洗，万里无云。趁着好天气，爸爸提议去滑雪，我和表妹高兴得一蹦三尺高。

驱车来到滑雪场，洁白的滑道闪着碎银一般刺眼的光芒，令人心驰神往。我拉着表妹飞奔到游客大厅，领取、穿戴护具。雪鞋十分笨重，穿上以后，走路像鸭子一样摇摇晃晃。看着对方笨拙的样子，我俩忍不住哈哈

大笑起来。

整装待发，终于可以去滑雪了。我们乘坐电动扶梯，慢悠悠地来到山顶。往下看，山下的行人变得很小很小。我将滑板放在地上，踩上去固定好鞋子后，深深吸了一口气，尽力稳住微微颤抖的双腿，劝说自己大胆往下滑。

还没等我做好思想准备，突然，我脚下一滑，就溜了下去。“啊——”尖叫之后，我开始享受这种高速滑行的感觉，欢快的笑声在山谷中回荡。

我和表妹约好了，明年寒假，还来这里一决高下。

心爱的香草薄荷

□实验小学 五(8)班 征泽诺



时光流转，许多记忆随着成长而消逝，但那一抹绿在我脑海中扎根。它便是我的心爱之物——三年级春游时带回来的香草薄荷。

我一向对植物不感兴趣，直到遇见了这株香草薄荷。纤细的茎、嫩绿的叶，它虽不似花儿那般艳丽，也不像树木那般挺拔，却散发出沁人心脾的香气。于是，我被这株与众不同的植物深深吸引了。

它被我栽到了院子里。从那天开始，不管何时，我走过窗前，都会回头看它一眼。记得有一次，我单元测试没有考好，心中十分难过，来到窗前远眺：阳光灿烂的午后，那株香草薄荷在

微风中摇摆，它的叶子上还有些未干的水痕。早上的那场暴雨，没有让它萎靡不振，它反而更有生机和活力了。

这时，一阵风吹来，替香草薄荷抚去了那道水痕。它惬意地摇动着，好像在说：“没关系，彩虹总在风雨后，我相信你！”没错，柔弱的薄荷都可以傲然风雨，不屈不挠，我也一定可以战胜困难，收获成长。

转眼间，这株香草薄荷已经陪伴我度过两个春秋，它还一如当年，茂盛而芬芳。

也许在别人眼中，它只是一株朴实无华的植物，但在我心中，它不仅留存着我们之间宝贵的回忆，更是与我一起成长的伙伴！

读《草房子》有感

□经贸小学 五(11)班 陶天烽

“读一本好书，如同结交一位益友。”这个寒假，我走进了曹文轩先生《草房子》中的油麻地，领略了男孩桑桑的六年小学时光。

书中描绘了众多鲜活的人物，其中最触动我的角色是善良、沉着的主人公桑桑。

书中有这样一个情节：桑桑在纸月上学的必经之路上，看到有三个曾经的同学在欺负她。彼时的桑桑，虽然内心满是恐惧，甚至紧张得想去上厕所，但出于对纸月的关心，他强迫自己镇定下来，一边拿起砖头威慑那些欺负者，一边乘船渡河，只为守护纸月的安全。每每忆起这

一幕，桑桑坚定的身影便会浮现在我的眼前，他的勇敢担当，令我感慨不已。

在现实生活中，我也有过类似的经历。一次考试时，一道复杂的大题让我心急如焚。慌乱之际，我想起了桑桑面对困难时的沉着模样，于是静下心来，重新思考题目，竟发现把数值翻倍就能得出答案。这次经历让我更加坚信，冷静镇定是克服困难的关键。

古人云：“临危不乱，方能成事。”生活充满挑战，愿我们都能如桑桑一般，以沉着冷静的心态面对生活的种种考验。

欢乐的生日

□实验小学 三(1)班 陈佳蕊

“我上个星期过九岁生日，妈妈给我买了一个很大的蛋糕。”小丽说。

“我也刚刚过了生日。”小军说，“生日那天是我们全家一起过的。”

同学们兴致勃勃地讨论着自己生日时的趣事。李晓明听见了，闷闷不乐地回到座位上。他心事重重，自言自语道：“我也快过生日了，但是爸爸妈妈在外地工作，我好想和他们一起过生日。”

听见李晓明的喃喃自语，小军悄悄地跟大家说：“李晓明马上就要过生日了，但他的爸爸妈妈在外地工作，我们可以叫上同学给他买些生日礼物，拿到他家里去。最好再叫来他的爸爸妈妈，

这样他应该能开心一点。”大家一致赞同。

李晓明生日前一天，同学们有的制作礼物，有的写贺卡，还有的计划生日聚会的惊喜……大家都在争分夺秒地忙碌着。

生日那天，李晓明回到家，发现房子里一片漆黑，他大喊一声：“爷爷奶奶，我回来了。”

“啪嗒”灯亮了。李晓明的爸爸妈妈走过来抱住他：“晓明，生日快乐！”

同学们也围了过来，唱起生日歌：“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”

李晓明高兴得流下了眼泪，他一个劲儿地重复：“谢谢你们，这是我最快乐的一个生日。”

我的好搭档

□高新区实验小学 四(2)班 唐懿鑫



今天，我要给大家介绍一下我在“心心向荣”队的好搭档！

这支队伍的成员不多，只有我和妈妈。妈妈的任务是以身作则，关心我的衣食住行和学习，而我需要做好安排，不给队友添麻烦。“心心向荣”顾名思义，就是心心相连，共筑荣光。这也是我和妈妈组队的初衷。

妈妈不仅是我的好搭档，还是我学习中的好帮手。妈妈说，她不仅是我的长辈，还是我的“学生”。记得有一段时间，我总是会犯英语中单复数、动词用法等基础错误。于是，我的好搭档便和我一起寻找原因。她把错题整理在一起，让我独立对这些错题进行分类，还让我把正确知识点教给她，直到她“听懂”为止。妈妈说：“教学教学，会教才会学。如果会教，就说明你理解了这个知识点。”经过一段时间的“教学”，我终于避免了这方面的错误。

妈妈不仅是我的好帮手，更是我生活中的好伙伴。记得那年初夏，妈妈包了一个又一个精致小巧的粽子，我却连粽叶都卷不好。想到我们差距这么大，我不禁有些沮丧。妈妈很快察觉到我的情绪，她小声鼓励我，耐心地教我包粽子。从卷叶到填米，再到包扎粽子，一步也不落下。她还耐心告诉我：“扎绳时左手要紧捏粽子，右手用力拉住棉绳，再打活结。”在妈妈不厌其烦地指导下，我慢慢尝试，从一开始的一窍不通，到包出奇形怪状的粽子，再到最终可以包出一个像模像样的粽子。

在妈妈的耐心指导下，我学习到了许多生活小技能，成了一名生活小达人。

这就是我的好搭档——妈妈。不管什么时候，我们都会用实际行动来做好每一件事，心心相连，一路向着阳光，并肩前行！

下象棋

□经贸小学 六(12)班 李叶涓



我的植物朋友

□朱隽文小学 三(7)班 纪亦陶

在我家明亮的阳台上，住着一位特别的“小伙伴”——一盆生机勃勃的绿萝。它的藤蔓像绿色的小瀑布般从花盆边缘垂下来，每天都会给我带来新的惊喜。

记得刚买回来时，它还只有几片小叶子，现在已经长出一头绿色的“长发”了。瞧，心形的叶子油亮亮的，像是被谁涂上了一层蜡。我最喜欢用手指轻轻抚摸叶面，凉丝丝的，像摸到了春天的小

溪。藏在叶子底下的茎又细又长，弯弯曲曲的，仿佛在和我说捉迷藏。

绿萝不仅好看，还很有用。它是净化空气的小能手，能吸收空气中的二氧化碳，产生氧气，让家里的空气变得清新。我在房间写作业时，它就安静地待在窗台上，为我营造一个舒适的环境。

绿萝的生命力特别顽强。有

一次，我不小心折断了它的一根枝条，妈妈把这根枝条插进水里，没过几天，它就长出了白白的根须。然后我们把它移栽到花盆里，它又茁壮生长起来。绿萝不挑环境，不管是阳光充足的阳台，还是光线昏暗的角落，它都能努力生长。

我爱绿萝，爱它的生机勃勃，爱它的默默奉献，更爱它的顽强不屈。

第一次养蚕

□实验小学 四(1)班 高佑安

蚕卵。我不好意思地笑了。

蚕卵被我安置在小盒子里，每天，我都会去看看蚕宝宝孵出来了没有。过了几天，蚕宝宝终于“破壳而出”了，小小的、细细的、黑黑的。书上说，这个叫蚁蚕，因为它们长得像蚂蚁。

慢慢地，蚕宝宝长大了，变得越变越胖，吃得也多了。我每天都会给它们准备很多桑叶，让它们吃得饱饱的，好快快

长大。我发现，蚕宝宝小的时候，只吃桑叶的边缘部分，长大后，它们连桑叶的叶脉都啃得干干净净的。

又过了一段时间，经过多次蜕皮，蚕宝宝结茧了，它把自己裹在厚厚的茧里。这让我想到一个成语——“作茧自缚”。蚕宝宝的茧是椭圆形的，白白的，摸起来硬硬的。

15天后，蚕宝宝陆续破茧而出，变

成一只只胖嘟嘟的蚕蛾。它们扑闪着翅膀，却始终飞不起来，我猜想，可能是因为它太重了。

很快，蚕蛾开始产卵，蚕卵先是黄色的，然后慢慢变成紫黑色。产下蚕卵后，蚕的一生就算结束了。

这次养蚕的经历，让我对蚕的一生有了更加深刻的了解，同时培养了我的责任心，真是太有意义了。